

全方位监控工业企业污染物排放 “上街经验”将在河南省推广



企业生产现场全封闭

▶工业企业污染排放是主要污染源之一，据估算，如果现有工业污染源均能够做到稳定达标排放，主要污染物排放量可以再减少40%左右。近年来，我省各地通过加大对重点行业企业管控力度，减少工业企业污染物排放总量，推动空气质量持续改善。1月25日，在郑州市上街区召开的全省工业企业环保科技网络建设现场会，据悉，上街区“充分利用科技手段，大力减少工业企业污染物排放”的做法将在全省推广。

□东方今报·猛犸新闻记者 米方杰 通讯员 王晓宁/文图

全区企业全安装监控 探索实行“一密闭、六到位”监管体系

上街区属于典型的老工业区，工业企业密集，纳入预警管控的企业多达235家，多年来围绕铝工业发展起来的碳素、微粉、耐材、铸造等高耗能、高污染企业比重较大，治理任务异常繁重。

上街区区长耿勇军在介绍上街经验时说，面对严峻的环境形势，上街认真贯彻落实省市工业企业污染防治各项部署要求，同时结合自身实际，积极创新，充分利用科技手段，着力解决企业装门铃、打游击、不配合、执法难度大、取证难等问题，探索实行了“一密闭、六到位”监管体系，全方位、全时段、全过程监测监控工业企业污染物排放。

上街环境空气质量明显好转 省生态环境厅肯定上街经验

记者了解到，上街区“充分利用科技手段，大力减少工业企业污染物排放”的做法，已经初具规模、比较成熟，并且取得了一定的环境效益。省生态环境厅副厅长焦飞坦言，在上街召开全省工业企业环保科技网络建设现场会，主要是观摩上街区利用科技手段实现工业企业减排情况，从而达到学习交流、观摩借鉴、共同提升的目的。

焦飞表示，上街区的经验做法已经取得了环境效益，他认为有四点值得学习和肯定：

首先是谋划工作科学合理。上街区积极面对工业结构偏重、企业数量过多、执法力量薄弱等客观实际，力求解决企业不配合、取证难度大等问题，不等不靠、积极创新，探索实行“一密闭、六到位”监管模式，指导督促企业安装视频监控、空气质量监测站、降尘缸等六个

“一密闭，即企业生产车间和物料堆场实施全密闭，同时生产车间和存储场四周、厂区道路及运输通道实现雾森喷淋系统全覆盖，最大限度降低无组织排放和工业扬尘污染。”耿勇军介绍说，六到位，即视频监控安装到位、空气质量监测站安装到位、污染源在线监测安装到位、TSP自动监测设备安装到位、降尘缸安装到位、无人机巡查到位。

据介绍，上街区对全区所有企业安装了视频监控，对生产环节及污染防治设施运行情况实施全过程监控。同时，全区重点涉气企业均安装了微型空气站，实时监测企业厂界范

围内的环境空气质量。此外，全区电厂、水泥、碳素、氧化铝等高架源企业全部安装污染源在线监测设备，并与国家和省市自动监控平台联网，有效杜绝企业违规排放；并且，全区产生粉尘量大的企业，全部安装TSP自动监测设备，实时监控企业粉尘排放量；此外，全区产生粉尘量大、厂区面积较大的企业，全部安装了降尘缸。

耿勇军介绍，上街区成立了专业团队，实施24小时监管，充分利用大数据优势，实时调度、发现问题，及时下达整改指令、督促责任单位整改落实，做到工业企业监管全方位、无死角、无盲区。

方面的网络监管设备，全区所有企业实现生产车间和物料堆场实施全密闭，并将监管体系融入“智慧城市”生态环境综合指挥中心，充分利用大数据优势，提升了监管效率，做到了工业企业监管全方位、无死角、无盲区。

二是保障措施非常得力。焦飞表示，上街围绕如何管好用好监管平台，积极研究，出制度、立原则、定方法，坚持不搞一刀切、不搞特殊化，严格不间断巡查，突出防数据造假、防设备破坏，全面做到严格奖励、严肃惩罚，并且制定了重点行业视频监控系统建设、微型空气站安装等机制规范，为监管体系正常运行、发挥效能提供了技术保障。

三是政府支持力度很大。上街区政府坚持履行主体责任，不断强化服务意识，在科技网络建设中，坚持“大头政府

出，小头企业出”，累计投入资金3000万元，全力打造网络监管平台，不仅为企业减轻负担，更是提升了科技网络监管质量效能。

四是环境效益比较明显。“从经验介绍和检查督导中得知，上街区实施‘一密闭、六到位’监管模式以来，工业企业的守法意识明显增强，执法监管的效率明显提升。”焦飞表示，特别是2018年网络监管体系全面建成以后，上街环境空气质量明显好转，空气质量综合指数较2017年下降5.36%，PM10年累计浓度同比下降10.45%，PM2.5年累计浓度同比下降6.35%，NO₂年累计浓度同比下降19.51%，SO₂年累计浓度同比下降19.5%，CO年累计浓度同比下降17.52%。“总的来说，上街区打造的‘一密闭、六到位’做法，目前已经取得了环境效益，各地要积极学习借鉴”。

为做好2019年大气污染防治工作 河南将打好10个战役

在此次现场会上，焦飞表示，上街区之所以取得这样的成绩，除了用科技手段来减少企业排放之外，在三大结构优化、扬尘污染防治等方面也做了很多工作，并不是仅仅干这一个方面的事情就能取得成绩。”焦飞介绍说，今年我省将打好产业布局优化战役。省里考虑通过推进完成城市建成区内重污染企业搬迁改造、持续打击“散乱污”企业、推动重点行业布局调整等措施来优化产业布局，采取大力淘汰低效过剩产能、全省淘汰炭化室高度在4.3米及以下的焦炉等来改善产业结构偏重问题。

据介绍，做好2019年大气污染防治工作，河南将打好10个战役。首要的便是打好煤炭消费减量战役。“目前燃煤污染仍然是我省最主要的污染方式，煤炭消费总量直接决定污染水平和空气质量”。焦飞介绍说，我省将实施煤电机组淘汰、工业能耗管理、清洁能源供应、电力绿色调度等措施，加快解决重点区域“煤电围城”。据悉，我省初步确定的目标是，到今年年底，力争全省煤炭消费总量同比下降5%左右，全省煤炭消费总量控制在2.1亿吨左右。

河南将开展非电行业深度治理 和工业炉窑专项治理等

目前，工业企业污染排放仍是主要污染源之一，焦飞说，2019年河南省在工业企业治理思路方面已初步确定，概括起来就是“六治理、一实施”。到位；物料运输抑尘到位；厂区道路除尘到位；裸露土地绿化到位；无组织监控到位；厂区贮存的各类易产生粉尘的物料及燃料全部密闭，禁止露天堆放。

据介绍，今年河南省将开展非电行业深度治理。当前，非电行业污染远远大于电力行业，已经成为工业污染主要源头。“我们主要是要加大钢铁、水泥、碳素、焦化、电解铝、玻璃、耐材企业深度治理力度，确保污染物排放达到标准。对逾期未完成深度治理的钢铁、水泥、碳素、焦化、电解铝、玻璃、耐材企业，纳入惩罚性电价政策执行范围，提高实施标准。”同时，焦飞介绍说，河南还将开展工业企业无组织排放治理，将加大工业企业无组织排放排查工作力度，逐企建立清单台账，全面实现“五到位、一密闭”（即：生产过程收尘

到位；物料运输抑尘到位；厂区道路除尘到位；裸露土地绿化到位；无组织监控到位；厂区贮存的各类易产生粉尘的物料及燃料全部密闭，禁止露天堆放）。

此外，还将开展工业炉窑专项治理、挥发性有机物(VOCs)无组织排放治理、工业锅炉综合整治、铸造行业深度治理等。

“今年河南还将实施绿色环保调度。”焦飞称，深入实施工业企业绿色调度，是调动企业主动治理的有效措施，河南将对照污染物排放水平、物料产品运输结构、绿色制造体系建设、厂容厂貌、信用情况5大类11项指标，遴选出示范作用的绿色环保引领企业，落实错峰生产和污染天气管控豁免、绿色信贷、审批支持、资金支持、优先实施电力调度五方面政策激励，实现“谁改造谁受益，早改造早受益”，促进高质量发展。